Calcolo delle probabilita (introduzione)

1) Si definisce probabilita di un evento “semplice” il rapporto tra il numero di casi favorevoli e il numero di casi

. _ncas favorevoli
pOSSIbI|I P( E) = " —— . |, in questo modo la probabilita € numero compreso tra 0 e 1 e pud essere espressa in percentuale.
ncas possibili
la DEFINIZIONE CLASSICA di Lagrange risale al 1812, ma non dice che i casi possibili devono avere ugual peso, ossia uguale probabilita... ma cosi la
definizione cade in un circolo vizioso... allora sarebbe meglio utilizzare la DEFINIZIONE FREQUENTISTICA:

2) Si definisce probabilita di un evento “semplice” il valore cui tende il rapporto tra il numero di prove che

hanno avuto esito favorevole ed il numero totale di prove effettuate. mMa non sempre & possibile effettuare un gran numero di
prove, allora & meglio utilizzare una DEFINIZIONE SOGGETTIVA:

3) Si definisce probabilita di un evento il rapporto fra il prezzo P che un individuo ritiene giusto pagare e la
somma S che ha diritto ad avere in cambio se I'evento si verifica: P(E) =P/S

Es.A) lancio di una moneta P(Testa) = % =0,5=50%

Si definisce probabilita di un evento “complesso” a partire dalla probabilita degli eventi semplici che lo
compongono (se questi sono indipendenti):

|P(AeB)=P(A)[P(B)|

Es.B) lancio di due monete: la probabilita che la prima moneta sia Testa é: P(T) 2% =0,5=50%
La probabilita che la seconda moneta sia Testa é: P(T) 2% =0,5=50%
La probabilita che entrambe siano testa é: P(TeT)=P(M)IP(T) == Bl— ===0,25=25%
Es.C) lancio di 5 monete: la probabilita che tutte e 5 siano Testa e:
P(T eT eT eT eT) = P(T) (P(T) IP(T) [P(T) (P(T) = %%%% =5 _5 10,03125 03%
Es.D) lancio di 5 monete: la probabilita che le prime 2 siano Testa e le ultime 3 siano Croce:
P(TeTeCeCeC)=P(T)IP(T)IP(C)IP(C)IP(C) 2191— Gl— é@l —is —i J0,03125 U3%
______________________________________________ 22222 2 =
Es.E) lancio di 2 monete: la probabilitd che una sia T € una C (non importa quale delle due monete sia Testa e quale Croce), €:
. . in _ _ . 1
AT e:LC):ncasu.favor.e\/.o.ll - combln classe k 1su_n 2 oggetti(T,C) =L 2220’5:50%
ncas possibili  disp.conrip.classek =2 (posizmonete) sun=2oggetti 2 4

Es.F) lancio di 5 monete: la probabilitd che 1 sia T e 4 siano C (non importa quali siano Testa e quali Croce), €
5

P(IT e 4C) = _corrbln._classekzlsun:SOQQ. :(1SJ:EDO,16D16%
disp.conrip.classek =5sun=20gg. 2° 32

Es.G) lancio di 5 monete: la probabilita che 2 siano T e 3 siano C (non importa quali siano Testa e quali Croce), €

5}
oo [ P(5T) 1/32=0,03 | (5] | -
= = 2 1 =1
p(2r eac) = OMRk=2025 12/ _10 564 anep o
disp.conrip. k=5n=2 2 A P(4T eIC) | 5/32=0,16 (SJ .
1
N.B.: si osservi che la somma delle probabilita di tutti i casi possibili deve essere 1 (1=100%): | P(3T e 2C) 10/32=0,31 (5J 10
2
in tabella é riportato il caso del lancio di cinque monete. P(ZT e3C) 10/32 — O, 31 (3 1o
gléﬁ.;ﬁ;oqsusiﬁ;\éir[;(())tiec;]cgffgi:iggtei binomiali della riga 5 nel triangolo di tartaglia la cui somma e p(lT e 4C) 5/32 - 0,16 (5] g
4
P(5C) 1/32=0,03 (5 1

Totale 32/32 =1 25 =32




